



护苗周刊

指导单位：
中共海南省政法委员会

04

法治时报



2024年9月30日

星期一

编辑/方艳

校核/李成沿

版式/谢少依

行动派

省妇联：

普法进乡村

本报讯(记者潘德刚)近日,海南省妇联联合琼中黎族苗族自治县妇联在琼中什运乡南平村委会开展了一场普法咨询台和法律知识竞赛活动。海南省强制隔离戒毒所民警黄丹妮以通俗易懂的语言结合具体案例,向村民们解读了未成年人不良行为、违法表现以及如何进行干预和矫治。

此次活动采取了“案例引导+填写普法问卷+法律普及”的方式,引导村民们学习法律知识。村民们纷纷表示,不仅自己和孩子要学法律,还要将学到的法律知识传播给亲朋好友,共同营造关爱保护未成年人的社会氛围。

屯昌：

“漂流图书柜”进校园

本报讯(记者蒙宇 通讯员吴雄勇)9月25日,屯昌县人民法院南坤法庭干警到南坤中心小学开展“漂流图书柜”进校园活动,向学校赠送一批法律绘本、丛书、学习资料等图书。

该校与法院联合,在图书室专门设立了“漂流图书柜”。本次捐赠图书有100多册,种类涵盖科学、教育、艺术、古诗词、国内外名著等,整齐摆放在“漂流图书柜”中,供学生阅读。

活动中,南坤法庭庭长、法治副校长陈茜茜向该校相关负责人了解校园法治建设情况,询问孩子们在学习、生活和身心健康等方面的情况,鼓励孩子们要从小学成阅读的好习惯,做一个守法的好学生。

五指山：

法官进校园普法

本报讯(记者杨春梅 通讯员王烁)9月26日上午,五指山市人民法院刑事审判庭法官杨茜茜以法治副校长的身份到五指山思源实验学校讲授“开学第一课”。

此次课堂以“反诈宣讲”和“平安校园”两个主题进行授课。法官在课堂上结合典型案例,以案释法,讲解了当前电信诈骗常见的特征、手段、方式以及防范措施,引导学生以案为鉴、提高警惕。

课堂最后,法官结合讲授内容举行有奖问答,大家纷纷举手抢答。课程结束后,法官干警还向师生们发放普法宣传手册,以通俗易懂的语言向师生们讲解手册内容、现场答疑解惑,让师生们巩固学习到的法律知识。

明理 感恩 诚信 自强



房双与学生谈心谈话,了解他们的学习情况和思想动态。(被采访对象供图)

万宁市公安局派驻学校民警助迷途未成年人“再启航” 少年阳光向上从“心”出发

■本报记者 许光伟 郭彦

今年5月7日,房双到学校后,积极探索能够有效教育严重不良行为未成年人的方法和举措,用心用情帮助曾经迷失方向的少年们撑起一片充满希望的天空。

如今,23名学生中,已有12名学生顺利结业,2名学生成功进入职校进行在校考察。“这绝非仅仅是一个数字,而是一份沉甸甸的责任,更是一次充满挑战的使命。”房双说。

引导学生重新审视自我 帮助他们从“心”出发

“这段时间,我一直在反思自己,努力改变自己,我一定牢记您的教诲,做一个全新的我!”法治教育课结束后,学生小刚(化名)在自己的成长日记里,对房双发自肺腑地说。

小刚的改变,让房双很欣慰。

房双告诉记者,小刚由于父母平时忙于工作,对他的教育引导较少,加上对他过于宠爱,未能及时纠正他的不良行为,后因参与打架斗殴被送到学校接受专门教育。刚到学校,他很抵触封闭式管理的校园生活,态度消极,沉默寡言,生活迷失了方向,甚至有了“破罐子破摔”的想法。

为更好地和孩子们沟通交流,房双积极向老民警、法治副校长等“求教”,学习心理疏导相关知识。渐渐地,他跟孩子们的沟通变得有一套,孩子们也愿意向他吐露心声。每一次成长日记,房双都让小刚等同学写感悟,分析自己有何改变,哪里做得还不够好,引导他们重新审视自我,帮助他们发现自己的特长,为他们的学习注入新的希望与活力。

在房双无微不至的关怀与源源不断的鼓励下,小刚决心改变自己,从“心”出发。“房警官为孩子们付出的心血,一点也不比我们老师的少!”万宁支教教师陈泳金告诉记者,如今,小刚改掉了许多不良的习惯,心态也变得积极阳光起来,不再是那个懵懂无知、任性

妄为的少年。

小刚的改变,离不开房双的关爱和正确引导。今年教师节,房双收到一封来自小刚的感谢信。信上一字一句地手写字传递着他对房双深深的敬意与诚挚的感谢。

破解孩子问题根源 让问题少年不成问题

小江(化名)出生在农村,父母离异后随母改嫁,和继父一起生活,后来也有了弟弟妹妹。随着继父和母亲对他关心的减少,他开始放任自己,由着性子来。后因琐事与同学发生纠纷,一时冲动打伤同学,今年7月2日,小江被送到学校接受教育。

刚开始,小江十分自卑,不喜欢与同学来往。为了帮助小江正视自身行为,积极修正错误,房双多次找他谈心谈话,找准问题的根源,并找到了破解的方法。不久后,一场“家校共育”主题活动在学校举行,让小江一家人有了面对面说说心里话的机会。

“儿子,对不起!以前是爸爸妈妈对你关爱不够,让你受委屈了!”“之前是我不懂事,不体谅你们的难处,我以后会好好学习,做一个听话的孩子!”小江与父母都深刻反思自己。

“每一位学生都是带着‘问题’来的,大家本质上不坏,都是因为一些轻微不良行为得不到及时改掉,从而演变成严重不良行为。”在房双看来,这些少年如同迷失方向的小船,孤独、无助且迷茫,而教育能指引他们重新启航,让问题少年不再成问题。

“挽救一个孩子相当于挽救一个家庭,能有效预防和减少社会不稳定因素的产生。”儋州市正德学校校长黎二才告诉记者,房双到学校以后,全身心地投入到学生的法治教育中,用心用情用力引导他们走向一条更加明亮、平坦、顺畅的成长之路。

房双用爱与责任为未成年人点亮明灯,是万宁市公安局推动“护苗”专项行动走深走实的一个生动缩影。截至9月1日,万宁公安机关共受理未成年人违法治安案件70件,查获涉嫌违法治安未成年人128人,受理和查处未成年人违法治安案件分别同比分别下降17.65%和25.15%;今年1月至7月,侵害未成年人刑事案件立案数同比下降45%,降幅位列全省第二名。未成年人刑事案件立案、违法治安案件发案大幅下降,实现案件和违法人员“双下降”。



邵帅与阿明谈心,了解其生活和学习情况。记者黄君 摄

在关爱帮教正确引导上下足功夫

海口东营海岸派出所开展「公安+N」模式「扶正」小苗

■本报记者 黄君

“邵叔叔,你们来啦,我们今天下课早,我回来帮我爸爸干些活。”

“最近表现得真好,学习上有没有需要我们帮助的地方?”9月26日18时许,在海口市灵山镇一处民宅前,海口市公安局美兰分局东营海岸派出所民警邵帅与未成年人阿明(化名)交流。

“阿明现在经常被老师表扬,他不仅成绩变好了,平时还会主动帮我们做家务。”看到邵帅,阿明父亲熟络地介绍起孩子的近况。

阿明父亲说,幸好有民警的帮助,阿明才能从一名存在严重不良行为的“问题孩子”,变成自信阳光、肯上进的青少年。

据了解,为护航未成年人茁壮成长,东营海岸派出所积极开展“公安+N”模式,专业帮教、暖心帮助、精准帮扶辖区存在严重不良行为的未成年人,守护年少的他们。

“问题孩子”引起民警重视

时间回到今年3月份,阿明因没钱花,便与好友小蓝(化名)、小虎(化名)商议着“搞点花花”,打起了盗窃的主意。

三人说干就干,趁着夜黑风高,街头没人时,“盯”上了停放在路边、没锁车头的电动车,在尝试移动车辆后,他们发现可以将车辆推行,便下手。

得手后,三人将电动自行车的电池拆卸下来,以150元卖出,最后将车遗弃在村中的某处池塘。

车主早晨出门发现车辆被盗后立即报警,警察也迅速锁定了阿明和小蓝的身份。经调查,阿明、小蓝和小虎对盗窃的违法行为供认不讳。

“3名孩子到案后,虽然我们作出了相应的处罚,并把他们纳入了帮扶对象,采取了帮扶措施,但是效果并不明显。”邵帅告诉记者,在初期帮扶后没多久,3人又再次犯案。

原来,阿明、小蓝和小虎竟又将“黑手”伸向了居民家中的钢管,再次被民警查获。

3人的再次犯案也引起了民警们的反思,他们这种不良行为为何屡教不改?其中父母、学校充当的又是什么角色?除了严厉打击违法行为,派出所应该怎么做才能更好地帮助孩子?

面对这些问题,东营海岸派出所结合实际,主动、靠前,采取“公安+N”模式,在关爱帮教、正确引导等方面下了功夫。

“玩”在一起,走近孩子内心

在帮扶时,民警们发现,阿明、小蓝和小虎原来的成绩并非那么“一塌糊涂”,而是因为平时家长太忙,缺少关爱和沟通,结识到了社会上的不良青年,才会“走上歪路”。

邵帅介绍,未成年人的心智发育尚未成熟,由于好奇心强、缺乏足够的判断力等,他们可能会盲目地跟随成年人的行为,尤其是不慎结交到了不良青年后,他们更会产生盲目崇拜的心理,产生行为偏差。也正因如此,父母对孩子的看管和帮教尤为重要。“我们不仅加强对孩子的帮扶教育,更要对家庭中存在问题的父母进行教育引导。”邵帅说。

为精准修复他们的家庭关系,民警们不时时、不定点地开展家访和回访,加强与家长沟通。同时,还邀请家长到派出所开展亲子活动,增加家长和孩子的亲密

度。

为了走进孩子们的内心,民警们更是与他们“玩”在了一起。

“小蓝喜欢画画,阿明和小虎喜欢打篮球,我们有时也会切磋一下。”说起和孩子们的相处,邵帅滔滔不绝:“我现在和他们都成了朋友,他们碰到事情也愿意和我说,我会及时地帮助他们。”

阿明爸爸告诉邵帅,阿明经常念叨要去派出所打球,他现在每天放学回家都主动和家人分享在学校发生的事情,碰到拿捏不定的事情也会及时和家人沟通,寻求帮助。

多方合力,“扶正”小苗

民警们深知,未成年人的帮扶工作绝不是单方面的力量,家长、学校等社会各界都起着至关重要的作用,因此需要大

家参与其中。

为此,派出所向3名孩子所在的中学发了提示函,希望学校加强对不良行为未成年人的教育引导和帮扶转化。

提示函发出后,引起了学校领导、老师的重视,他们纷纷表示将做好未成年人思想引导工作。

“孩子现在处于上学阶段,每天在学校待的时间比在家里还多,因此学校对他们的引导和教育是不可或缺的,派出所联合学校,不仅能多方面发现未成年人存在的问题,也能在发现问题后及时纠正。”邵帅说。

阿明、小蓝和小虎的喜人改变只是东营海岸派出所积极开展“护苗”工作的一个缩影。据统计,截至目前,东营海岸派出所共有10名帮扶对象重返校园正常上课。